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Розглянуто особливості глобалізації світової фінансової системи як провідного 
фактора розвитку світового господарства. Визначено основні напрями та етапи 
фінансової глобалізації, взаємозв’язок глобальної та національної економіки.

територіях,	що	перебувають	під	контролем	
країн	—	експортерів	капіталу;	

•	 другий етап	—	25	років	після	Другої	світо-
вої	війни.	Основна	мета	—	переміщення	ви-
робництва	 товарів	 і	 послуг,	 які	 завершили	
фазу	швидкого	зростання	у	країнах	—	екс-
портерах	капіталу;	

•	 третій етап	—	середина	80-х	років.	Основ-
на	 мета	 —	 прагнення	 транснаціональних	
корпорацій	 раціоналізувати	 структури	 ка-
піталовкладень	 і	 скористатися	 всіма	 пере-
вагами	глобальної	або	регіональної	інтегра-
ції.	

На	третьому	етапі	під	впливом	процесів	транс-
націоналізації,	 лібералізації	 економічної	 політи-
ки,	 зростання	 кількості	 країн	 —	 учасниць	 світо-
вого	 економічного	 простору	 процес	 економічної	
глобалізації	 набув	 свого	 найбільшого	 приско-
рення.	 На	 сьогодні	 єдиного,	 загальновизнаного	
визначення	глобалізації	не	існує.	Значення	цього	
процесу	для	розвитку	світового	господарства	над-
то	велике,	воно	охоплює	не	тільки	економічні	ас-
пекти,	а	й	політичні,	соціальні.	

Об’єктивний	зміст	глобалізації	складають	різ-
ні	 за	 походженням,	 сферами	 прояву,	 механізма-
ми	та	наслідками	процеси,	що	дають	можливість	
розглядати	 глобалізацію	 як	 якісно	 самостійну,	
складну	систему	явищ	і	відносин,	цілісну	в	її	сис-
темності,	але	внутрішньо	досить	суперечливу	[9].

М.	 Кастельс,	 професор	 соціології	 Каліфор-
нійського	 університету	 й	 відомий	 у	 світі	 дослід-
ник	проблем	 інформатизації	суспільства,	описує	
глобалізацію	як	постійний	процес	розвитку	капі-

Глобалізація	 господарського	 життя	 в	 сучас-
них	умовах	стала	провідним	чинником	розвитку	
світового	 господарства,	 однією	 з	 найвпливові-
ших	 сил,	 що	 визначають	 економічний	 розвиток	
усіх	країн	світу.	Цей	процес	охоплює	все	більше	
держав,	причому	вкрай	різних	за	ступенем	еконо-
мічного	розвитку	й	розкладом	політичних	сил.	

Термін	 “глобалізація”	 почав	 застосовуватись	
з	кінця	60-х	років,	але	вперше	потрапив	у	центр	
концептуальних	 побудов	 у	 1981	 р.	 з	 легкої	 руки	
американського	соціолога	Дж.	Макліна,	який	за-
кликав	“зрозуміти	історичний	процес	посилення	
глобалізації	соціальних	відносин	і	дати	йому	по-
яснення”.	До	середини	80-х	років	концепція	гло-
балізації	була	вже	настільки	поширена,	що	М.	Уо-
терс	писав:	“Подібно	тому,	як	основним	поняттям	
80-х	 був	 постмодернізм,	 ключовою	 ідеєю	 90-х	
може	 стати	 глобалізація,	 під	 якою	 ми	 розуміє-
мо	 перехід	 людства	 у	 третє	 тисячоліття”.	 У	 цей	
же	 період	 основні	 термінологічні	 аспекти	 теорії	
були	 розроблені	 Р.	 Робертсоном,	 який	 у	 1983	 р.	
умістив	поняття	“globality”	у	назві	однієї	зі	своїх	
статей,	у	1985-му	дав	докладне	тлумачення	термі-
ну	“globalization”,	а	у	1992-му	виклав	засади	своєї	
концепції	 у	 спеціальному	 дослідженні,	 присвя-
ченому	 особливостям	 розвитку	 глобалізаційних	
процесів	[7].

Американський	 професор	 Д.	 Данінг	 запропо-
нував	такі		етапи	глобалізації	світової	економіки	
[12]:

•	 перший етап	—	30	років	до	Першої	світової	
війни.	Основна	мета	при	інтеграції	на	цьому	
етапі	—	експлуатація	природних	ресурсів	на	
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талістичного	 способу	 виробництва,	 який,	 дола-
ючи	межі	часу	й	простору,	наприкінці	ХХ	ст.	пе-
ретворює	світову	економіку	в	глобальну,	з	новою	
інфраструктурою,	 створюваною	 інформаційни-
ми	 й	 комунікаційними	 технологіями.	 Глобальна	
економіка	за	Кастельсом	—	це	економіка,	 здатна	
працювати	як	єдина	система	в	режимі	реального	
часу	 в	 масштабі	 всієї	 планети,	 тому	 глобаліза-
ція	 пов’язана	 з	 інформаційною	 трансформацією	
суспільства,	а	не	з	масштабами	або	економічною	
діяльністю	[4].

На	думку	експертів	МВФ,	глобалізація	визна-
чається	як	зростаючий	ступінь	інтеграції	країн	в	
усьому	 світі,	 вона	 зумовлена	 насамперед	 торго-
вельними	 й	 фінансовими	 потоками,	 а	 також	 ру-
хом	робочої	сили	й	технологій	через	міжнародні	
кордони	[10].

Згідно	 з	 неоліберальним	 напрямом	 “неолібе-
ральна	 глобалізація	 —	 це	 специфічний	 варіант	
інтернаціоналізації	господарського,	політичного	і	
культурного	життя	людства,	орієнтований	на	фор-
совану	 економічну	 інтеграцію	 у	 глобальних	 мас-
штабах	з	максимальним	використанням	науково-
технічних	досягнень	і	вільно-ринкових	механізмів	
та	ігноруванням	сформованих	національних	утво-
рень,	багатьох	соціальних,	культурно-цивілізова-
них	і	природно-екологічних	імперативів”	[8].	

Українські	 дослідники	 розглядають	 глобалі-
зацію	 з	 точки	 зору	 комплексного	 підходу.	 Так,	
А.	С.	Філіпенко	 разом	 з	 іншими	 науковцями	 до-
ходять	 висновку,	 що	 глобалізація	 економічного	
розвитку	випливає	із	глибокої	взаємозалежності	
складових	світового	господарства,	з	його	єдності	
й	 цілісності,	 що	 підсилюється	 в	 умовах	 масово-
го	 розширення	 інтернаціоналізації	 виробництва	
та	 обігу,	 інтенсифікації	 інтеграційних	 процесів.	
Відбувається	 суперечливий	 процес	 глобального	
синтезу	світового	масштабу,	що	втягує	у	свій	вир	
практично	всі	країни	світу	[11].	

О.	 Г.	 Білорус,	 даючи	 визначення	 економічної	
глобалізації,	зауважує,	що	в	її	основі	лежать	уніфі-
кація,	інтеграція	світової	економіки	та	її	особли-
вий	 синергетичний	 ефект.	 Глобалізація	 високих	
технологій,	 виробництва,	 споживання,	 фінансу-
вання,	 кредитування	 веде	 до	 зростання	 обсягів	
виробництва,	посилення	стимулюючої	конкурен-
ції,	 зниження	 цін,	 підвищення	 продуктивності	
праці.	Глобальні	комунікації	роблять	більш	інте-
лектуальними	 виробництво	 й	 споживання,	 а	 та-
кож	відкривають	нову	еру	глобальної	економіки,	
що	сприяє	стрімкому	прискоренню	[3].	

Глобалізація	 —	 це	 особливий	 рівень	 прояву	
міжнародної	 економічної	 інтеграції.	 Отже,	 на	

нашу	 думку,	 варто	 розрізняти	 глобалізацію	 як	
стан	і	як	процес.	Як	процес	вона	характеризуєть-
ся	 зростаючою	 економічною	 відкритістю	 країн,	
розвитком	 процесів	 транснаціоналізації,	 лібе-
ралізацією	 національних	 режимів,	 розвитком	 і	
трансформацією	 світової	 фінансової	 системи,	
формуванням	 всесвітньої	 інформаційної	 мережі.	
Як	стан	економічна	глобалізація	визначає	розви-
ток	наднаціональної	економічної	системи,	вільної	
й	незалежної	від	дії	того	або	іншого	уряду.	

Розглядаючи	 ступінчастість	 процесу	 глобалі-
зації,	 С.	І.	Соколенко	 визначає	 такі	 етапи	 еконо-
мічної	глобалізації	[15]:

1)	глобалізація	на	рівні	окремої	галузі	—	виз-
начається	 тим,	 наскільки	 конкурентоспромож-
ність	 компанії	 всередині	 галузі	 в	 даній	 країні	
взаємозалежна	 з	 її	 конкурентоспроможністю	 в	
іншій	країні.	Глобалізовані	галузі	промисловості	
мають	 тенденцію	 домінувати	 на	 кожному	 ринку	
тим	самим	набором	глобальних	компаній,	які	ко-
ординують	свої	стратегічні	дії	у	всіх	країнах	своєї	
активності.	Також	глобалізація	галузі	характери-
зується	концентрацією	капіталу,	який	зростає,	че-
рез	активізацію	й	злиття	компаній;

2)	 глобалізація	 на	 рівні	 окремої	 країни	 —	 ха-
рактеризується	 ступенем	 взаємозв’язку	 її	 еко-
номіки	 зі	 світовою	 економікою	 в	 цілому.	 Однак,	
незважаючи	 на	 зростання	 глобалізації	 світової	
економіки,	 не	 всі	 країни	 повною	 мірою	 інтегро-
вані	в	неї.	Це	зумовлено	насамперед	рівнем	готов-
ності	країни	до	наслідків,	пов’язаних	з	відкриттям	
своїх	торговельно-фінансових	ринків;

3)	 глобалізація	 на	 світовому	 ринку	 —	 визна-
чається	економічними	взаємозв’язками	між	краї-
нами,	які	зростають,	і	це	відбивається	на	зустріч-
них	потоках	товарів,	послуг,	капіталу,	на	ноу-хау,	
які	постійно	збільшуються.	

Російський	дослідник	розвитку	світової	еконо-
міки	 Р.	Хасбулатов	 визначив	 процес	 глобалізації	
у	такий	спосіб:	“Глобалізація	—	процес	нагромад-
ження	 структурних	 зрушень	 і	 поетапного	 фор-
мування	 органічно	 цілісного,	 взаємопов’язаного	
й	 взаємозалежного	 всесвітнього	 господарства,	
окремі	 ланки	 якого	 органічно	 переплетені	 фі-
нансово-економічними,	 виробничо-технічними,	
інформаційними	 та	 іншими	 зв’язками,	 що	 без-
упинно	 змінюються	 і	 є	 більш	 всебічними,	 чис-
ленними	 і	 глибокими,	ніж	на	попередніх	етапах.	
Таким	чином,	це	вищий	етап	 інтернаціоналізації	
всіх	 чинників	 виробництва	 (продуктивних	 сил),	
коли	 система	 міжнародних	 відносин	 практично	
пронизує	 всі	 національні	 економіки,	 зміцнюючи	
економічну	цілісність	світу”	[13].	
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Глобалізація	як	процес	об’єктивна	тією	мірою,	
якою	вона	виражає	потребу	капіталу	в	розширен-
ні,	 виходу	 його	 за	 межі	 національних	 кордонів,	
необхідності	 інтернаціоналізації	 виробництва	 й	
господарської	діяльності.	Водночас	вона	є	проце-
сом,	що	політично	стимулюється,	спрямовується	
й	 контролюється	 великим	 міжнародним	 капіта-
лом	з	використанням	державних	структур	найпо-
тужнішої	держави	та	інших	найбільш	розвинених	
країн,	 а	 також	 міжнародних	 економічних	 відно-
син	[1].	

Сучасна	глобалізація	світової	економіки	вира-
жається	у	таких	процесах	[2]:

•	 у	 поглибленні	 насамперед	 інтернаціоналі-
зації	 виробництва,	 а	 не	 обміну,	 як	 це	 було	
раніше.	 Інтернаціоналізація	 виробництва	
проявляється	в	тому,	що	у	створенні	кінце-
вого	продукту	в	різних	формах	 і	на	різних	
стадіях	 беруть	 участь	 виробники	 багатьох	
країн	 світу.	 Проміжні	 товари	 й	 напівфаб-
рикати	мають	все	більшу	частку	у	світовій	
торгівлі	та	міжкорпоративних	трансфертах.	
Інституціональною	 формою	 інтернаціо-
налізації	виробництва	є	ТНК;	

•	 поглибленні	 інтернаціоналізації	 капіталу,	
що	полягає	у	зростанні	міжнародного	руху	
капіталу	між	країнами,	насамперед	у	вигляді	
прямих	інвестицій	(причому	обсяги	прямих	
іноземних	 інвестицій	 зростають	 швидше,	
ніж	зовнішня	торгівля	й	виробництво),	 ін-
тернаціоналізації	фондового	ринку;

•	 глобалізації	продуктивних	сил	через	обмін	
засобами	 виробництва	 й	 науково-техніч-
ними,	технологічними	знаннями,	а	також	у	
формі	міжнародної	спеціалізації	й	коопера-
ції,	 що	 пов’язують	 господарські	 одиниці	 в	
цілісні	виробничо-споживчі	системи;	через	
виробниче	 співробітництво,	 міжнародне	
переміщення	виробничих	ресурсів;	

•	 формуванні	 глобальної	 матеріальної,	 ін-
формаційної,	 організаційно-економічної	
інфраструктури,	що	забезпечує	здійснення	
міжнародного	співробітництва;	

•	 посиленні	 інтернаціоналізації	 обміну	 на	
основі	 поглиблення	 міжнародного	 поділу	
праці,	зростання	масштабів	та	якісної	зміни	
характеру	традиційної	міжнародної	торгів-
лі	 класичними	 товарами.	 Більш	 важливим	
напрямком	 міжнародного	 співробітництва	
стає	сфера	послуг,	яка	розвивається	швид-
ше	за	сферу	матеріального	виробництва;	

•	 збільшенні	 масштабів	 міжнародної	 мігра-
ції	 робочої	 сили.	 Вихідці	 з	 відносно	 бід-

них	 країн	 знаходять	 застосування	 в	 якості	
некваліфікованої	 або	 малокваліфікованої	
робочої	 сили	 у	 розвинених	 країнах.	 При	
цьому	країни,	що	використовують	іноземну	
працю	для	заповнення	певних	ніш	на	рин-
ку	праці,	пов’язаних	з	малокваліфікованою	
роботою,	 намагаються	 втримувати	 імміг-
рацію	 в	 певних	 межах.	 Водночас	 сучасні	
телекомунікаційні	 технології	 відкривають	
нові	можливості	в	цій	галузі	й	дають	змогу	
безболісно	 обмежити	 імміграційні	 проце-
си.	 Будь-яка	 компанія	 в	 Європі,	 Північній	
Америці	 або	 Японії	 може	 з	 легкістю	 дору-
чити	виконання,	наприклад,	комп’ютерних	
робіт	 виконавцеві,	 який	 перебуває	 в	 іншій	
країні,	 і	негайно	одержати	готову	роботу	у	
своєму	офісі;	

•	 зростаючій	 інтернаціоналізації	 впливу	
виробництва	 й	 споживання	 на	 навколиш-
нє	 середовище,	 що	 викликає	 збільшення	
потреби	 в	 міжнародному	 співробітництві,	
спрямованому	 на	 вирішення	 глобальних	
проблем	сучасності.	

Починаючи	з	другої	половини	ХХ	ст.	світ	стає	
все	 більш	 інтегрованим,	 більш	 охопленим	 гло-
бальними	процесами,	серед	яких	домінуючу	роль	
в	 інтернаціоналізації	 світової	 економіки,	 випе-
реджаючи	темпи	розвитку	світової	торгівлі,	почи-
нає	відігравати	міжнародний	фінансовий	капітал.	
Саме	зустрічні	потоки	прямих	інвестицій,	дивер-
сифікованість,	 розширення	 та	 інтеграція	 міжна-
родних	фінансових	ринків	вивели	світову	еконо-
міку	 на	 якісно	 новий	 рівень	 інтернаціоналізації	
—	глобалізацію	і	роблять	її	все	більш	глобальною	
у	планетарному	масштабі	[6].

У	 глобалізаційному	 процесі	 міжнародна	 тор-
гівля	не	втратила	своєї	ролі	чинника,	що	сприяє	
поглибленню	міжнародного	поділу	праці	й	поси-
ленню	взаємозалежності	національних	економік.	
Також	 прояв	 глобалізації	 можна	 спостерігати	 у	
розширенні	 інтеграційних	 процесів,	 зростаючій	
ролі	 транснаціональних	 корпорацій.	 Але	 основ-
ною	 характеристикою	 сучасного	 етапу	 розвитку	
глобалізації	є	фінансова	глобалізація.

Розвиток	 фінансової	 глобалізації	 забезпе-
чується	посиленням	взаємозалежності	міжнарод-
ного	руху	капіталу	й	взаємовпливу	країн	у	сфері	
фінансових	 відносин,	 розширенням	 кредитно-
інвестиційної	 діяльності	 транснаціональних	
корпорацій	 і	 банків,	 механізмами	 міжнародних	
фінансових	 ринків,	 міжнародного	 руху	 капіталу,	
розширенням	джерел	надходження	доходів	і	роз-
міщенням	 активів	 в	 інших	 країнах.	 В	 основі	 фі-
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нансової	 глобалізації	 лежать	 висока	 мобільність	
капіталів,	 валюти	 через	 національні	 кордони,	
масштабність,	 що	 постійно	 зростає,	 диверсифі-
кованість	та	 інтеграція	міжнародних	фінансових	
ресурсів,	у	результаті	чого	формуються	глобальні	
фінансові	 ринки	 й	 світове	 фінансове	 співробіт-
ництво	[5].

Розвиток	 фінансової	 глобалізації	 проходив	
через	 історичні	 етапи,	 зумовлені	 структурними	
змінами	світового	господарства	в	цілому	(еволю-
ція	валютної	системи,	посилення	процесів	транс-
націоналізації,	 поява	 нових	 суб’єктів	 світового	
господарства,	 науково-технічний	 прогрес).	 На	
сьогодні	виокремлюють	чотири	історичних	етапи	
фінансової	 глобалізації,	 кожний	 з	 яких	 має	 свої	
характерні	риси	й	форми	прояву.	

Під	 час	 Першої	 світової	 війни	 економічне	
зростання	призупинилося,	а	міжнародна	фінансо-
ва	 інтеграція	 сповільнила	 темпи	 свого	 розвитку,	
тобто	 спостерігався	 мінімальний	 рух	 капіталу	 в	
період	1914–1945	рр.	

Незважаючи	 на	 те,	 що	 у	 наступний	 часовий	
період	 1945–1971	 рр.	 (в	 економічній	 літературі	
цей	 період	 одержав	 назву	 Бреттон-Вудська	 ва-
лютна	 система)	 фінанси,	 як	 і	 світовий	 рух	 капі-
талу,	перебували	під	жорстким	контролем,	нехай	
повільно,	але	почалася	реконструкція	світової	фі-
нансової	системи.

Так	 тривало	 до	 початку	 70-х	 років,	 поки	 не	
прийшла	нова	хвиля	міжнародної	фінансової	 ін-
теграції,	 основною	 характеристикою	 якої	 стало	
пом’якшення	контролю	над	переливами	капіталу,	
фінансовими	ринками	й	фінансовими	центрами,	
а	 також	 розвиток	 революційних	 технологічних	
інновацій,	і	не	тільки	у	сфері	інформаційних	і	те-
лекомунікаційних	технологій,	а	й	у	сфері	фінан-
сового	 прогнозування.	 Цей	 процес	 набув	 найви-
щого	розвитку	у	другій	половині	80-х	років.

Вважається,	 що	 коливальний	 рух	 фінансової	
глобалізації	 можна	 пояснити	 за	 допомогою	 тер-
міна	“Impossible	trinity”	—	“нездійсненна	трійка”.	
Цей	 термін	 охоплює	 три	 складові:	 вільний	 рух	
капіталу;	 фіксований	 валютний	 курс;	 незалежна	
грошово-кредитна	політика.	

Згідно	 з	 цією	 теорією,	 держава	 може	 контро-
лювати	 тільки	 дві	 складові	 “нездійсненної	 трій-
ки”,	тобто	країна	може	контролювати	тільки	два	
чинники	фінансової	глобалізації	з	трьох	необхід-
них.	 Учені	 вважають,	 що	 найвища	 мобільність	
капіталу	 спостерігається	 при	 відповідній	 під-
тримці	держави,	яка	прив’язує	грошово-кредитну	
політику	до	курсу	валюти,	або	у	разі	прив’язки	до	
золотого	стандарту,	або	у	разі	відмови	від	стабіль-

ного	курсу,	коли	монетарна	політика	держави	від-
повідає	внутрішній	стратегії	держави	(як	це	було	
після	Бреттон-Вудської	ери).

І	навпаки,	коли	країни	намагалися	одночасно	
стабілізувати	 свій	 курс	 обміну	 валют	 і	 викорис-
товувати	 монетарну	 політику	 для	 задоволення	
внутрішнього	 ринку	 (наприклад,	 уповільнити	
спад	 економічної	 активності	 у	 міжвоєнний	 пе-
ріод),	 вони	 були	 змушені	 ввести	 контроль	 над	
скороченням	фінансових	потоків.

Вчені	вважають,	що	для	країн,	які	розвивали-
ся,	вплив	фінансової	глобалізації	був	найсприят-
ливішим	у	70-ті	роки.	Економіки	цих	країн	були	
в	той	час	на	різних	рівнях	розвитку.	Вони	засто-
совували	широкий	спектр	режимів	курсоутворен-
ня	 (м’яку	 прив’язку,	 жорстку	 прив’язку,	 повзучу	
прив’язку,	 межі	 коливання	 і	 гнучкий	 валютний	
курс).	 Починаючи	 з	 1995	 р.	 зростала	 кількість	
країн	з	економікою,	що	формувалася,	які	проголо-
сили	у	себе	гнучкий	валютний	курс.	Проте	навіть	
ті	 держави,	 які	 вибрали	 вільно	 плаваючий	 курс,	
на	 практиці	 побоювалися	 “вільного	 плавання”	
і	 тим	 самим	 втратили	 можливість	 застосувати	 у	
своїй	 економіці	 переваги	 автономної	 монетарної	
політики.	Більше	того,	ринки	цих	країн,	інтегру-
ючись	 у	 світогосподарські	 зв’язки,	 під	 впливом	
фінансової	 глобалізації,	 зіткнувшись	 з	 кризою,	
припинили	 свою	 фінансову	 інтеграцію	 у	 світове	
фінансове	середовище.	

Інтеграція	 внутрішнього	 фінансового	 ринку	
країн	з	перехідною	економікою	і	країн,	що	розви-
ваються,	 у	 світове	 фінансове	 середовище	 не	 дає	
змоги	матеріалізувати	такі	очевидні	переваги,	як	
формування	 високоліквідної	 грошової	 політики,	
врегулювання	ринку	попиту	і	пропозиції,	розши-
рення	 внутрідержавного	 фінансування,	 помітне	
скорочення	вартості	фінансових	контрактів	у	на-
ціональній	валюті.

Таким	 чином,	 пост-Бреттон-Вудський	 період	
фінансової	глобалізації	не	позначився	позитивно	
на	країнах	з	розвиненою	ринковою	економікою	і	
країнах,	що	розвиваються.	

В	умовах	сучасної	фінансової	глобалізації	ус-
піх	 країн	 з	 ринковою	 економікою,	 що	 розвива-
ються,	і	країн	з	перехідною	економікою,	що	інте-
груються	 у	 світову	 фінансову	 систему,	 залежить	
від	 взаємодії	 трьох	 складових:	 грошей	 як	 запасу	
валюти;	майна;	якості	законодавчої	бази.

Стабільна	валюта,	плаваючий	валютний	курс,	
стабільна	законодавча	база	—	це	засади,	що	визна-
чають	успішну	інтеграцію	країни	у	світову	фінан-
сову	систему.	Ці	складові	отримали	назву	“благо-
получна	триєдність”.
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Аналіз	 сучасної	 фінансової	 системи	 свідчить	
про	 недосконалість	 як	 фінансових	 ринків	 країн,	
так	 і	 міжнародних.	 Фінанси	 чутливі	 до	 таких	
проблем,	як	нерозвиненість	ринків,	асиметрична	
система	інформування,	нечесна	конкуренція,	фі-
нансові	 махінації,	 скупченість	 фінансового	 капі-
талу,	нестабільність	макроекономічної	рівноваги,	
моральне	 розкладання	 суспільства.	 Деякі	 з	 цих	
проблем	 більшою	 мірою	 властиві	 національно-
му	ринку,	водночас	багато	інших	проблем	очікує	
нашу	державу	при	інтеграції	у	світову	фінансову	
систему.	Незважаючи	на	всі	ці	складності,	Україна	
може	інтегруватись	у	міжнародну	фінансову	сис-
тему,	 володіючи	 при	 цьому	 перевагою	 чинників,	
які	становлять	“благополучну	триєдність”.

На	 противагу	 “благополучній	 триєдності”	 в	
економічній	 літературі	 формулюється	 “неблаго-
получна	триєдність”.	Найчастіше	їй	відповідають	
країни	 з	 нерозвиненою	 валютною	 системою,	 з	
боязкістю	 “вільного	 плавання”,	 зі	 слабкою	 зако-
нодавчою	 базою.	 Таким	 державам	 інтегруватись	
у	 світову	 фінансову	 систему	 не	 тільки	 складно,	
а	й	небезпечно.	Це	зумовлено	тим,	що	країни,	які	
розвиваються,	 а	 також	 країни	 з	 транзитивними	
економіками	 мають	 свої	 особливості	 і	 потребу-
ють	координації	своєї	стратегії	з	 іншими	країна-
ми,	щоб	отримати	максимальну	вигоду	від	фінан-
сової	глобалізації,	від	своєї	 інтеграції	до	світової	
фінансової	системи.

Але	 в	 цілому	 зазначимо,	 що	 світова	 фінансо-
ва	спільнота	відіграє	важливу	роль	в	успішному	
просуванні	країн,	що	розвиваються,	у	фінансову	
глобалізацію.	 Міжнародні	 фінансові	 організації	
можуть	 надати	 допомогу	 не	 тільки	 в	 удоскона-
ленні	реформ	для	ринків,	що	розвиваються,	а	й	в	
удосконаленні	світової	фінансової	архітектури.	

Таким	 чином,	 фінансова	 глобалізація	 розгля-
дається	як	інтеграція	країн	у	міжнародний	фінан-
совий	ринок,	тобто	не	є	якимось	новим	феноме-
ном.	Однак	при	цьому	вона	набуває	нових	форм,	
ставить	нові	складні	завдання	перед	економікою	
країн,	що	бажають	стати	рівноправними	партне-
рами	в	сучасній	фінансовій	системі.

Під	 впливом	 процесів	 фінансової	 глобаліза-
ції	 відбуваються	 зміни	 у	 структурі	 економічної	
глобалізації:	 особливу	 роль	 відіграють	 процеси	
транснаціоналізації	 та	 інтеграції	 національних	
фінансових	 ринків	 у	 світове	 фінансове	 середо-
вище.	 Як	 будь-яке	 економічне	 явище,	 фінансова	
глобалізація	має	певні	наслідки.	Розглянемо	най-
більш	значущі	наслідки.

1.	У	зв’язку	з	посиленням	фінансової	взаємо-
залежності	 між	 країнами,	 зумовленої	 розвитком	

ТНК,	 збільшенням	 інвестиційних	 потоків,	 а	 та-
кож	 із	 зростанням	 позичкового	 капіталу	 світове	
економічне	 співтовариство	 із	 сукупності	 країн	 з	
різним	 типом	 соціально-економічного	 розвитку	
перетворюється	в	цілісну	економічну	систему,	де	
національні	одиниці	стають	складовими	єдиного	
всесвітнього	 господарського	 організму,	 а	 їх	 долі	
здебільшого	визначаються	ходом	розвитку	цього	
організму	як	цілого.

2.	Наслідки	фінансової	глобалізації	не	є	одна-
ковими	 для	 економік	 країн	 з	 різним	 рівнем	 роз-
витку.	В	сучасному	фінансовому	середовищі	бага-
ті	країни	багатіють,	а	бідні	—	стають	біднішими.	
Це	пов’язано	з	тим,	що	основний	фінансовий	ка-
пітал	зосереджений	у	високорозвинених	країнах,	
які	 можуть	 моделювати	 ситуації	 на	 світових	 фі-
нансових	 ринках	 на	 свою	 користь.	 Не	зважаючи	
на	те,	що	деякі	країни,	що	розвиваються,	вже	ско-
ристалися	 позитивними	 наслідками	 фінансової	
глобалізації	 (Мексика,	 Китай,	 Коста-Ріка	 з	 роз-
витком	 фінансової	 глобалізації	 змогли	 збільши-
ти	частку	своєї	участі	у	світовому	торговельному	
обороті	 й	 збільшити	 дохід	 на	 душу	 населення),	
більша	частина	країн,	що	розвиваються,	так	і	за-
лишилася	за	межею	бідності,	а	вплив	фінансової	
глобалізації	збільшив	відстань	між	високо-	й	сла-
борозвиненими	країнами	світу.	

На	 особливу	 увагу	 заслуговує	 питання,	
пов’язане	 з	 виникненням	 фінансових	 криз.	 Ак-
тивна	участь	багатьох	країн	на	світовому	фінан-
совому	 ринку	 сприяла	 прискоренню	 темпів	 їх	
економічного	зростання	впродовж	кількох	років.	
Але	 наступні	 фінансові	 кризи	 пішли	 не	 на	 ко-
ристь	 учасників,	 особливо	 постраждали	 країни,	
що	 розвиваються.	 Вони	 не	 змогли	 скористатися	
з	переваг	глобалізації,	до	того	ж	їм	довелося	зіш-
товхнутися	з	усілякими	ризиками.

Однією	 з	 проблем	 фінансових	 криз,	 що	 ви-
никають,	 є	 їх	 “епідемічний”	 характер.	 Так,	 криза	
1994–1995	 рр.	 охопила	 Мексику	 й	 Аргентину.	
Гонконгська	криза	1997	р.	одночасно	торкнулася	
Таїланду,	 Малайзії,	 Південної	 Кореї,	 Індонезії	 й	
Філіппін,	 пізніше	 —	 Росії,	 України,	 Білорусі,	 ін-
ших	пострадянських	країн,	навіть	Бразилії	[16].

Таке	 хвилеподібне	 розширення	 фінансових	
криз	наприкінці	90-х	років,	зміни	у	структурі	між-
народних	фінансових	ринків	(зменшення	ринків	
акцій,	зростання	ринків	валюти	й	коротко-	і	дов-
гострокових	 фінансових	 інструментів),	 диверси-
фікованість	 фінансових	 технологій,	 посилення	
інтенсивності	фінансових	операцій	на	основі	су-
часних	інформаційних	технологій	вимагають	по-
шуку	більш	комплексних	підходів	до	визначення	
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мотивів	 і	 результатів	 міжнародної	 мобільності	
капіталу	[14].

Відзначимо	й	такі	негативні	наслідки	фінансо-
вої	глобалізації:

•	 зростання	 зовнішньої	 заборгованості	 й	
виникнення	 боргових	 криз.	 Доступність	
фінансових	позик	на	світових	ринках	у	су-
купності	 з	 неефективним	 використанням	
кредитів	 призвели	 до	 збільшення	 заборго-
ваності	 перед	 Лондонським	 і	 Паризьким	
клубами;

•	 перевага	 випуску	 паперових	 фінансових	
документів	 над	 виробництвом	 реальної	
продукції.	 На	 сьогодні	 вторинний	 ринок	
цінних	 паперів	 у	 кілька	 разів	 випереджає	
вартість	 світового	 валового	 продукту,	 під-
риваючи	 цим	 глобальне	 фінансове	 середо-
вище	й	світову	економіку	в	цілому.

Глобалізаційні	процеси	заохочуються	у	розви-
нених	країнах	і	викликають	серйозне	побоювання	
у	країнах,	що	розвиваються.	Це	є	наслідком	нерів-
ноправності	економічних	відносин	країн	—	учас-
ниць	світового	господарства.	Характерною	рисою	
фінансової	глобалізації	є	фінансове	домінування	
невеликої	 групи	 країн-донорів,	 їх	 фактична	 мо-
нополія	на	фінансові	ресурси	й	контроль	над	фі-
нансовими	 потоками	 у	 світовому	 просторі.	 Під	
впливом	 глобалізації	 відбувається	 розмивання	
національних	 кордонів,	 здійснюється	 формуван-
ня	цілісних	інтеграційних	угруповань,	що	потре-
бують	контролю	з	боку	наднаціональних	органі-
зацій.

Внаслідок	 глобалізації	 відбувається	 пере-
розподіл	ресурсів	між	приватними	й	державними	
секторами	економіки.	У	результаті	вся	увага	при-
діляється	 лише	 збільшенню	 матеріальних	 благ,	
при	 цьому	 не	 реалізуються	 соціальні	 програми,	
що	 може	 призвести	 до	 виникнення	 соціального	
конфлікту.	

3.	У	ході	цього	процесу	національні	й	всесвітні	
економічні	відносини	як	розвинених	країн,	так	 і	
країн,	 що	 розвиваються,	 обмінюються	 ролями.	
Раніше	економічно	розвинені	країни	могли	дик-
тувати	 свої	 умови	 на	 світовій	 арені,	 сьогодні	 ж	
роль	країн,	що	розвиваються,	помітно	зросла.	На	
сучасному	етапі	розвитку	світового	господарства,	
у	 міру	 формування	 фінансових	 ринків	 поза	 ме-
жами	 країн,	 інших	 ринків,	 виробничо-збутових	
структур,	всесвітні	економічні	відносини	набува-
ють	ролі	провідних,	тоді	як	відносини	всередині	
країн,	 навіть	 дуже	 великих	 і	 могутніх,	 змушені	
пристосовуватися	 до	 реалій	 глобальної	 економі-
ки.

Процес	фінансової	глобалізації	складний	і	су-
перечливий:

•	 з	 одного	 боку,	 він	 надає	 нові	 можливості	
для	 країн-учасниць,	 а	 з	 іншого	 —	 є	 ризик	
втратити	 контроль	 над	 національною	 еко-
номікою;

•	 фінансова	глобалізація	сприяє	збільшенню	
обсягів	 прямих	 іноземних	 інвестицій,	 але	
при	цьому	зростає	нерівна	конкуренція	між	
країнами	з	різним	рівнем	економічного	роз-
витку	щодо	залучення	“якісного”	капіталу;

•	 під	впливом	фінансової	глобалізації	відбу-
вається	 взаємопереплетення	 національних	
економік,	проте	нова	фінансова	архітектура	
все	більше	зазнає	дисбалансу	світового	гос-
подарства;

•	 продовжує	зростати	роль	 і	вплив	розвине-
них	 країн	 на	 розвиток	 світової	 фінансової	
системи,	при	цьому	відбувається	поступове	
переміщення	 фінансової	 полярності	 у	 бік	
нових	індустріальних	країн.	

Таким	 чином,	 усі	 розглянути	 аспекти	 зумов-
люють	суперечливість	фінансової	 глобалізації,	 її	
вплив	на	темпи	й	динаміку	розвитку	світової	еко-
номіки,	особливості	процесу	інтеграції	країн	з	різ-
ним	 рівнем	 економічного	 розвитку	 у	 світове	 фі-
нансове	середовище,	структурні	зміни	у	світовій	
фінансовій	 системі	 й	 трансформацію	 світового	
господарства	в	цілому.	
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Процес фінансової глобалізації не тільки надає широкі можливості для країн-
учасниць, а й несе із собою ризик втрати контролю над національною економікою. 
Інтеграція у світовий фінансовий ринок ставить нові завдання перед країнами, еко-
номіка яких інтегрується у глобальну фінансову систему.

Процесс финансовой глобализации не только предоставляет широкие возмож-
ности для стран-участниц, но и несет с собой риск потери контроля над нацио-
нальной экономикой. Интеграция в мировой финансовый рынок ставит новые зада-
чи перед странами, экономика которых интегрируется в глобальную финансовую 
систему.

Process of financial globalization creates not only the big opportunities for countries-
participants, but also risk of loss of the control over national economy. Integration of the 
countries into the world financial market puts many new problems before the countries 
which economic is integrated into a global financial system.
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